

Ярмонова Елена Николаевна

канд. юрид. наук, доцент, заведующая кафедрой
Филиал ФГБОУ ВО «Кубанский государственный университет»
г. Армавир, Краснодарский край

ОСНОВНЫЕ ПОЛОЖЕНИЯ ПОСТРОЕНИЯ И ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ РОМАНО-ГЕРМАНСКОЙ ПРАВОВОЙ СЕМЬИ

Аннотация: в статье дается анализ основных принципов романо-германской правовой семьи. Рассмотрены различные подходы к классификации источников права в рамках романо-германской правовой семьи. Проанализированы особенности российской правовой системы в составе романо-германской правовой семьи.

Ключевые слова: романо-германская правовая семья, закон, источники права, нормативно-правовые акты, правовая доктрина, обычай, российская правовая система.

Романо-германская правовая семья обладает рядом признаков, которые отличают ее от других правовых семей. Данная правовая семья возникла в результате объединения стран, юриспруденция которых сформировалась на основе рецепции римского права. Романо-германская правовая семья возникла в результате работы европейских ученых в средние века, которые на базе римского законодательства приспособили его к потребностям того времени. Дальнейшее распространение романо-германской правовой семьи обусловлено активной колонизацией, а также добровольным принятием некоторыми странами принципов и основных положений романо-германской правовой семьи.

Принципы функционирования и развития романо-германской правовой системы имеют важное значение для развития данной правовой семьи и для деятельности хозяйствующих субъектов. Одним из основных принципов романо-германской правовой семьи является принцип, в соответствии с которым разрешено все, что не запрещено. При этом, многие авторы указывают, что зако-

нодатели в странах, относящихся к романо-германской правовой семье склонны запрещать то, что не разрешено.

Одной из особенностей романо-германской правовой семьи следует считать то, что господствующая роль отдана закону, как основному источнику права. В качестве источников права, которые используются в странах романо-германской правовой семьи можно выделить нормативно-правовые акты, правовой обычай, нормативные договоры, а также общие принципы права. Правовой обычай, выступая как один из древнейших источников права, и по сегодняшний день продолжает играть определенную роль в регулировании социальных отношений [1].

Принято также выделять и вторичные источники права. К таким источникам традиционно принято относить судебные прецеденты и правовые доктрины. Значение права, в концепции романо-германской правовой семьи, заключается в регулировании отношений между различными субъектами, в первую очередь, между гражданами.

Правовые системы, которые относятся к романо-германской семье, имеют не только много общих черт, но и ряд существенных различий, так как право каждой страны является самобытным. Каждая страна, принадлежащая к романо-германской семье, имеет свои национальные традиции и свои культурные ценности. Происходило смешение принципов и традиций романо-германской правовой семьи и местных традиционных норм. Романо-германская правовая система дает нам пример объединения большого количества различных стран и народов, но при этом удается сохранить специфику национальных норм и традиций.

С учетом таких особенностей романо-германской правовой системы, следует рассмотреть особенности правовой системы России и оценить является ли Россия частью романо-германской правовой семьи. По этому поводу возможны различные точки зрения, но наиболее точно будет говорить о самобытности российской правовой системы, но с максимальным сближением с романо-германской правовой семьей.

Современная российская правовая система все еще находится в стадии становления и в ближайшие годы в стране будет нарастать стремление общества вернуться к традиционным ценностям, в том числе в области государственного устройства и права, которые будут далеко не всегда соответствовать западно-либеральным канонам. В то же время полный возврат к социалистическому праву представляется совершенно невероятным. То, каким будет неизбежный исторический компромисс между старым и новым, определит во многом место России в ряду других правовых систем. Однако в любом случае очевидно, что российская правовая система сохранит тесную кровную связь с романо-германской правовой семьей, дух и институты которой пронизывают наше право. Культурно-исторические особенности восточнославянской или евразийской цивилизации определяют особое место России в романо-германской правовой семье, но как особое самобытное правовое образование.

Список литературы

1. Ярмонова Е.Н. Правовой обычай как источник права / Е.Н. Ярмонова // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. – 2019. – №2–2. – С. 180–182.
2. Романо-германская правовая семья [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=584932#text> (дата обращения: 30.03.2022).